

经典新传承，科技新力量，出海新路径

## 广东奋力打造岭南文化新高地

广州，珠江，白鹅潭畔，一座形如“巨轮”的建筑在波光水影中逐渐成型。按照计划，这座广东美术馆、广东非物质文化遗产展示中心、广东文学馆“三馆合一”的“巨轮”将在2023年8月完工，成为岭南文化的又一标志性建筑。

巍巍巨轮，破浪前行——广东是岭南文化的发祥地。改革开放以来，广东用一系列带着海韵、珠气、鱼腥味的文学、影视、音乐、美术等作品在全国掀起了一阵阵风潮。近年来，广东实施《广东省建设文化强省三年行动方案》等规划、政策，以传承岭南文脉为主轴，以粤港澳大湾区为主阵地，为经典打开新的传承之门，为传统插上新的科技翅膀，为中华文化走向海外开辟新的路径，文英荟萃、富有创新活力的“岭南文化新高地”逐渐成型。

**新作品：传统文化创新表达实现“破圈”**

御风飞行的白蛇青蛇、白雪皑皑的昆仑山顶、水墨画风的江南美景、滔天巨浪之下的金山寺……2021年，粤剧电影《白蛇传·情》充分运用电影特效、4K全景声等视听技术，以瑰丽的视觉奇观展现传说故事白蛇传的神奇想象。电影上映不到20天就刷新了中国影史戏曲类电影的票房纪录，更是以中国传统艺术与现代电影技术碰撞出的绚丽火花和独特魅力征服了众多年轻观众。

“画面震撼”“特效满分”“太有韵味”“耳目一新”等，成为观众评价这部电影的高频词汇。统计数据显示，《白蛇传·情》观影群体以青少年为主，35岁以下占比近九成，实现了传统题材和粤剧对于年轻群体的“破圈”。

“主创团队一开始就明确充分运用现代电影技术进行创新呈现，拍一部足以打动年轻人的电影。”珠江电影集团党委书记、董事长王垂林说，传统戏曲电影往往局限于戏曲圈子，而中老年戏迷更愿意欣赏舞台艺术，所以戏曲电影往往票房惨淡。创造性表达使电影《白蛇传·情》具备“破圈”的可

能，实现戏曲电影受众圈层的突破。

粤剧电影《白蛇传·情》，是近年来岭南文化创造性转化和创新性探索的一次成功尝试。从粤剧到咏春，打有深厚岭南文化烙印的元素，正在通过新的作品与新的表现形式，收获观众的“芳心”。

“戏内”电影里的“叶师父”远赴他乡，怀抱“咏春堂”牌匾踏入群雄林立的武馆街，只为开咏春的一扇门；“戏外”舞台上的片场中，剧组众人同样怀抱梦想奔赴山海，只为追寻心中那一束光……12月22日至25日，作为2022年度国家艺术资金和深圳市宣传文化基金共同资助的项目，舞剧《咏春》在深圳首演。

令观众耳目一新的是，剧目不仅展现了舞剧精神与武术精神碰撞的独特魅力，也链接传统与现代，创新融合了岭南文化和国家级非遗咏春拳与香云纱，不仅以舞蹈呼吁对广东优秀文化的保护、活化、传承，更以两大非物质文化遗产为载体，凸显“岭南文脉”。

“双线叙事的结构，两个时代的故事与人，在剧中彼此呼应和共振。这个故事因‘英雄’而来，由‘追光者’而展开，最终落在‘理想’。这与深圳的城市精神一脉相承。”《咏春》编剧冯双白说。

流传千年的爱情绝唱梁祝融合中国传统杂技，用令人耳目一新的方式进行重新演绎的杂技剧《化·蝶》；取材自广东大型企业，展现现代通信技术30年变迁的话剧《大道》；以“共和国勋章”获得者、“中国核潜艇之父”黄旭华为故事原型的话剧《深海》；讲述上世纪30年代广东名曲《赛龙夺锦》的传承故事，展示广东音乐人传承发展民族音乐不懈努力以及中华民族自强不息的舞剧《沙湾往事》；讲述拥有“舞狮梦”的少年打破偏见、逆风翻盘创造奇迹的动画电影《雄狮少年》……近年来，广东推动岭南文化创造性转化、创新性发展，突出抓好以岭南革命文化、先进文化、传统文化等文化资源为内容、体现地方文化特色底蕴、彰显广东文化形象的文艺创作，一批口碑叫好、市场叫座的文艺作品“出圈”走红，引爆年轻人观看热潮。

### 新力量：科技、互联网企业创新能量迸发

这是一个长长的清单：电视剧《扫黑风暴》成为现象级“爆款”，收视率突破1%，线上累计播放量56.2亿次；网络剧《你是我的荣耀》累计播放量46.1亿次，微博话题阅读量53.9亿，相关话题讨论度超过2亿；网络电影《幸存者1937》累计播放量1.4亿次，抖音、快手短视频播放量超过20亿次；网络综艺节目《忘不了农场》《一往无前的蓝》累计播放量超过10亿次……

“当前，广东的网络视听内容供给成效显著，既叫好又叫座的精品佳作不断涌现。”广东省广播电视台局长刘小毅说，广东的重点网络影视剧规划备案案数量从2019年的770部增长到2021年的1585部，增长率达105%。

近年来，从将互联网技术与传统博物馆结合打造风靡市场的国风手机游戏，到扎根传统工艺美术传承物物质文化遗产，再到裸眼3D技术重新塑造文物……在“文化+科技”的引领下，广东涌现出腾讯、网易、奥飞娱乐、创梦天地、三七互娱、雷霆信息、华强方特、雅昌文化等为代表的一批以高新技术为依托、以数字内容为主体、自主知识产权为核心的高成长型文化科技企业。科技、互联网企业众多、创新能力领先的广东，在推动岭南文化创意转化上取得了长足进步。

“我们持续推进‘文化+’+文化”。强化科技支撑，完善文化科技创新体系，推动文化创作生产、传播消费各环节全面创新。”广东省委宣传部常务副部长崔朝阳说。

滑动屏幕自由选择芭蕾舞剧《胡桃夹子》的观看角度，或全方位感受舞剧的宏大场面，或近距离观赏优雅的舞蹈；通过智能终端进入虚拟剧院，随着4K版舞剧《堂·吉诃德》，体验裸眼VR技术下的一场冒险之旅；分屏切换观看改编自王蒙同名小说的舞台剧《活动变人形》，多维度感受剧中人物爆发的情感张力……广州大剧院携手华为等企业，推出系列以多视角场景

拍摄并上线视频平台的剧目，包含4K、HDR版、多屏多视角、裸眼VR等全体验矩阵，为观众提供个性化、多维度的优秀剧目观赏体验。

“通过线下与线上深度融合，可以将舞台艺术表演地点从人数受限的剧场拓展至网络媒体平台，延展艺术作品的传播范围及生命周期。”广州大剧院副总经理梁丽珍说，科技的加持，可以让演艺行业惠及更广泛的受众群体，让舞台艺术得到更好的普及。

### 新路径：文化产业扬帆出海

今年2月，全世界目光聚焦中国，北京冬奥会再次向世界展示了更加自信的中国。其中，北京冬奥会的吉祥物“冰墩墩”更是以可爱的形象迅速征服全世界，成为全世界的“顶流”。

然而，这个一身冰壳、带着冰雪气息的熊猫，却“诞生”于很少见到雪花的广东。无论从“冰墩墩”的设计，还是到组件“冰壳”的生产，都来自广东这个文化产业大省。全球粉丝“一墩难求”热潮的背后，正是广东文化产业厚积薄发、领航全国、扬帆出海的缩影。

广东文化产业持续多年领军全国。数据显示，广东文化及相关产业增加值占全省GDP比重达5.59%，占全国总量的13.8%，连续18年居全国首位。“文化+”成为广东经济新的增长点，数字出版产值、动漫产值、电影票房收入等多项指标均居全国第一。目前，广东省规模以上文化企业近万家，数量比“十三五”初期增加50%。

“十三五”以来，广东大力培育数字创意产业集群，做优数字创意、数字出版、网络视听，创新发展电竞、直播，运用数字技术改造提升传统文化业态。广东的数字出版、动漫游戏、网络视听等文化新业态持续领军全国，4K/8K超高清视频产业迅猛发展，沉浸式交互式业态崭露头角。广州、深圳打造了若干个千亿级文化新业态集群。

立足文化产业规模大、链条完整的优势，广东持续引导文化制造业向数字化、智能化和价值链高端延伸，推

动产业链创新链深度融合。

从游戏到电竞，从动漫到影视音乐，再到数字文化装备——在互联网平台支撑下，广东文化产业正在摸索出海新路径。近年来，广东省建设了广州市天河区、番禺区国家文化出口基地和国家对外贸易基地（深圳）工程，推动形成以新业态为重点的对外文化贸易新模式，全省文化产品和服务出口约占全国2/5，出口覆盖160多个国家和地区。

### 新桥梁：人文湾区的岭南文化底色

海上生明月，天涯共此时。

2021年的中秋佳节，两岸三地的目光聚焦南粤大地，“湾区升明月”2021大湾区中秋电影音乐晚会上，百名内地（大陆）、香港、澳门、台湾的电影人和音乐人齐聚深圳，演绎港澳和内地影视作品里的经典名曲，唱响粤港澳大湾区的家国同圆之歌。

熟悉的旋律成为“回忆杀”，引发无数观众的共鸣。岭南文化与港澳文化的交织，也使得这场特殊的音乐会霸屏热搜，成为大家关注的焦点。

岭南文化是粤港澳三地共同的底色、共同的财富。“粤港澳三地一直有着紧密的联系，人们有着共同的语言、饮食等风俗习惯和共同的文化基因。地缘相近、文脉相亲、同声同气，这是人文湾区建设很重要的纽带。”广东省文联原主席、广东画院原院长刘斯奋说。

在刘斯奋看来，岭南文化有着保持务实的精神、包容的态度和不断进取的心态，因而能不断融合进取，保持着独有的活力和创新精神。而粤港澳大湾区正具有海纳百川的精神，文化有着融合的鲜明特点，又有着蓬勃的活力。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布以来，三地积极围绕岭南文化深入交流，各类文艺节目、文化活动精彩纷呈，三地正共同面向世界讲好中国故事，讲好湾区故事。近年来，广东携手港澳打造粤港澳大湾区文化圈，成功举办粤港澳大湾区媒体峰会、智库论

坛、文化艺术节。

今年8至9月，第二届粤港澳大湾区文化艺术节在大湾区各城市开展。共计开展超过150场文化交流演出活动，包括粤港澳大湾区舞台艺术精品巡演、粤港澳电影交流考察活动、粤港澳大湾区杂技艺术周、粤港澳大湾区文学周、2022粤港澳大湾区小学生诗歌季、2022粤港澳大湾区工艺美术博览会、2022粤港澳大湾区曲艺艺术周、第三届粤港澳大湾区国际音乐季等，展现人文湾区新活力。

岭南文化正在大湾区这片沃土得到传承与创新。

在广州大剧院，有一片湾区艺术工作者碰撞交流和青少年文艺人才培养的“试验田”。近年来，广州大剧院搭建起了多个艺术交流平台，共同探讨大湾区文化艺术的繁荣与发展。其中，大剧院推出的青年原创扶持项目“周一星剧场”，吸引了大湾区内青年大学生竞相投稿，逐渐成为大湾区创意文艺青年的聚集地。

由澳门大学学生会戏剧社与澳门霜冰雪创作实验剧团联合创作的话剧《苦尽甘来》，讲述了一对澳门父女在澳门回归20年间发生的有关亲情、友情和爱国情的故事。2019年，澳门回归20周年之际，主创团队带着这部剧来到广州大剧院的“周一星剧场”演出，也是它首次登上公演的舞台。

首次面对公众进行演出，这群20多岁的学生收获了观众经久不息的掌声。此后，他们带着这部剧去了东莞、珠海、北京、武汉、厦门等地，还登上了国家话剧院的舞台。今年11月，《苦尽甘来》入选由中国戏剧家协会、北京市文联主办的海峡两岸暨港澳地区校园戏剧展演的剧目，让更多人看到了大湾区青年戏剧人的创造活力。

“我们希望以大湾区为依托，立足岭南，将文化辐射到海外。”广州大剧院总经理何鹰说。

（本报记者肖文峰、王攀、邓瑞璇、李晓玲）



▲平遥古城雪景（2022年1月21日摄）

新华社发（梁生仁摄）

## 千年古城新时代保护发展观察

### 平遥古城

在中央资金支持下，当地文物部门委托具有全国重点文物保护单位修缮资质的施工单位，采用传统横杆筑墙工艺，使用更耐风化、更防水的“三七灰土”，并对城墙顶部进行重点防渗处理，经过一年抢险维修排除了险情。

各级政府综合发力，向古城内违建“亮剑”。近年来，57处违建院落被拆除，古城违建整治长效机制建立，新修订的《山西省平遥古城保护条例》对保持古城风貌进行细化。平遥县政府还为民居修缮制定了一套审批流程，以确保古城风貌不受破坏。

为修缮3间漏雨的古民居，今年开春，古城居民郝永明向社区提交修缮申请，随后县自然资源局派人到他家实地考察并提出修缮意见。他拿到批复手续后，再到县城乡建设管理综合行政执法队报备，领取建筑材料进入古城的通行证，最后找到有古建修缮资质的施工队进行维修。

“手续比以前多了，但古城保护就得这么做！”郝永明说。

同时，各级政府还加大对古城内重点文物的保护力度。

其中，最受关注的就是平遥城墙的保护。平遥城墙始建于西周，明代内置夯土、外砌青砖，现高约10米、周长6100余米。2021年受持续强降雨影响，内墙出现60余处险情段落，有的部分坍塌，有的夯土滑落。

平遥县文物所所长雷雅仙介绍，

### 留住文化味

历史是根，文化是魂。2800余年积淀的民俗文化、饮食文化、建筑文化、宗教文化、晋商文化、吏治文化等，让平遥古城厚重而独特。

然而，曾几何时，古城旅游业态出现同质化现象，酒吧、网吧、非洲手鼓等纷纷登场，浓郁的商业氛围冲击着古城独特的文化韵味。平遥古城，经历着一场“身份危机”。

为此，平遥县成立旅游秩序整治规范领导组，取缔、限制与古城文化不协调的项目，鼓励和支持传统文化发展。在各级政府帮助下，平遥建设了非遗数据库和非遗综合传习中心，加大对137项非遗项目的保护力度。

在古城清虚观内，陈列着28架阁戏人。这组国家一级文物是116年前民间艺人许立廷用稻秆泥和洒金宣纸扎制而成的。这个与当地民间丧俗礼仪有关的国家级非遗项目，融合了木刻、雕塑、彩绘、戏曲、书法、漆艺等

多种艺术形式，戏剧人物活灵活现，每一阁都是一出好戏的精彩瞬间。但随着时代变迁，纱阁戏人处于濒危状态。

“在政府和文化部门的努力下，纱阁戏人通过复制复原、全程录像、著书等方式得到抢救性保护记录和展示。”平遥县非遗保护中心主任霍文忠说。

平遥还大力促进传统文化创造性转化和创新性发展，赋予其新的时代内涵、表现形式和生命活力。

平遥是晋商发源地，日昇昌票号开创了我国金融业发展的先河。为深入挖掘晋商文化内涵，山西于2013年打造了国内第一部大型室内情境体验剧《又见平遥》，已演出6000余场，收入突破7亿元。

平遥县文旅局副局长刘文琳说，《又见平遥》以创新的“行走式”观演模式、“穿越感”的情景体验，赋予晋商文化更大吸引力，让晋商精神传播得更远。

善于继承才能更好创新。南大街80号古色古香的东湖老醋坊里，醋宴、醋面、醋元宵、醋月饼等琳琅满目。

### 增添幸福味

古城，是文化遗产，也是生活家园。习近平总书记强调，要把老城区改造提升保护历史遗迹、保存历史文脉统一起来，既要改善人居环境，又要保护历史文化底蕴，让历史文化与现代生活融为一体。

为防止人口密度过高对古城造成破坏，1997年平遥古城申报世界文化

遗产前后启动了大规模的移民工程。当时古城居民有4.5万人，经过政府引导和自然外迁，目前古城人口数量已下降到约1万人。

保持古城烟火气必须兼顾古城保护与民生改善。

党的十八大以来，一项项民生改善措施在平遥古城扎实推进：古城外围建成迎薰公园、停车场、游客服务中心；古城一周栽种花草树木；古城内清零商户燃煤锅炉、修建现代化旅游厕所，实现垃圾分类收集，建成4个小游园……

眼下，古城街道上工人们正加紧施工。这是平遥古城近年来规模最大的一次基础设施提升改造项目，已实施2年多，投资13.9亿元，涉及电力、通信、给水、雨水、污水等综合管线提升和道路改造。

“这是一项百年工程。”山西六建平遥古城基础设施提升改造项目指挥部副总指挥王龙飞说，项目明年年底完工后，古城水网、电网、通信网络都将得到大幅改善，不仅彻底解决原有地下管网跑冒滴漏破坏古建筑的问题，也将全面实现雨污分流，保障居民“煤改电”顺利实施等，从根本上改善古城人居环境。

早在2016年，为加快替代燃煤小锅炉，有效治理雾霾天气，平遥古城内开始全面实施“煤改电”工程。

在古城生活了半辈子的郝永明如今用上空气源热泵取暖，还在老屋里安装了水冲厕所。取暖时，只需要按下开关，温度可以自由设定。购买这套设备，他自费了6000元，政府补贴1万元。由于耗能低，一个取暖季电费只需1500元。

郝永明感慨地说：“过去冬天烧煤取暖得添煤、倒炉渣，身上脏兮兮的，天空灰蒙蒙的，上厕所还得跑到外面公共旱厕受冻。现在古城生活赶上外面的单元楼喽！”

“历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，不仅属于我们这一代人，也属于子孙万代。”习近平总书记在平遥考察时的重要讲话，指引平遥古城迈向更加美好的未来。（记者吕梦琦、王学涛、徐伟、申峰）新华社太原12月27日电